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una rappresen tanza delle Commissioni pro-
vinciali di agr icol tura ; e un r a p p r e s e n t a n t e 
del Ministero di agr ico l tu ra assisterà anche 
la Commissione cen t ra le degli esoneri. 

A questo p rovved imen to , che discipli-
neremo con apposi te no rme di concerto 
coii il collega di agr icol tura , aggiungo, che, 
come ho già a t t u a t o per t a lun i presidi, 
confermerò le facol tà f a t t e ai Comandi di 
corpo d ' a r m a t a di concedere mil i tar i agri-
coltori m o m e n t a n e a m e n t e disponibi l i per 
l'esecuzione di quei lavori agrari che si 
presentano u r g e m i nei pressi delle sedi di 
loro residenza. 

Tu t to questo voi comprende te p o t r à es-
sere f a t t o sempre quando le esigenze della 
guerra lo consentano . 

Ed ho finito ! Fede le ai proposi t i che vi 
ho fo rmula to all ' inizio di ques ta esposi-
zione, io noi} invocherò a sussidio del mio 
dire nessuna divagazione l e t to r ica , nessuna 
convenzionale os ten taz ione di p a t r i o t t i c h e 
invocazioni. 

Consenti temi solo, onorevoli depu t a t i che 
a nome dell 'esercito che c o m b a t t e io vi ri-
volga però un 'appel lo che cer to t roverà 
eco feconda nel vos t ro cuore di i ta l iani . 

Siate i p ropagand i s t i della costanza e 
della volontà , siate presso il popolo e col 
popolo i maes t r i di quello spirito di sacri-
fìcio da cui t a n i o a t t e n d e la pa t r i a nostra! 
(Vivissime approvazioni — Vivissimi ap-
plausi— Moltissimi deputati si congratulano 
con Vonorevole ministro). 

Voci. La ch iusura! La chiusura! . . (Ru-
mori). 

P R E S I D E N T E . Ma facciano silenzio! 
Non gridino in questo modo, e lascino fa re 
a me ! 

Ha chiesto di pa r l a r e per f a t t o perso-
nale l 'onorevole Cassin. L' a v v e r t o però 
che, a termine del l 'ar t icolo 80 del regola-
mento, è f a t t o personale l 'essere in tacca to 
nella propria c o n d o t t a o il sentirsi a t t r i -
tribuire opinioni con t ra r ie alle espresse. 
Quindi non mi pare che per lei vi sia u n a 
ragione di f a t t o persona le ; perchè il mi-
nistro si è l imitato a r ispondere alle sue 
critiche. 

Ad ogni modo, indichi, se vi è, il suo 
fatto personale, onorevole Cassin. 

c a s s i n . L' onorevole minis t ro della 
guerra ha accenna to che io avrei de t to 
cosa inesat ta nel mio discorso di saba to a 
proposito di certe p a r t i t e di de r r a t e le 
quali sono a n d a t e a male. . . 

MORSONE, ministro della guerra. INO, 
1 1 0 ; io di questo non ho par la to . 

CASSIN. Perdon i , onorevole minis t ro . 
Ella ha accennato a una circostanza, sog-
giungendo che il pres idente della Camera 
di commercio della provili ia di Cuneo 
aveva concordato il prezzo col Comando 
de l i 'Amminis t raz ione m ; 1 i tare . 

Ora, questo è vero ; ma io non ho ac-
cenna to p u n t o ai prezzi. Nel mio discorso 
ho accenna to semplicemente al f a t t o che 
a lcune amminis t raz ion i mili tari si f acevano 
concorrenza f r a di loro ne l l ' ince t t a delle 
de r ra t e . 

El la , onorevole ministro, mi ha chiesto 
in proposi to dei chiar iment i , ed io sono 
p ron to a darl i , ma non ora ; li comunicherò 
in pr iva to a lei, t r a t t a n d o s i di cosa molto 
r ' s e rva i a . 

E nemmeno ho accenna to ad una di-
spar i tà di cri teri per la de te rminaz ione del 
prezzo ; anzi sono lieto di confe rmare quello 
che ha de t to l 'onorevole ministro della 
guerra che per la fissazione dei prezzi l 'Am-
minis t razione mil i tare , la Camera di com-
mercio e gli ent i agra r i sono sempre an-
da t i p i enamen te d 'accordo. 

Io ho dep lo ra to che a causa degli u "fi -
ciali, incar ica t i dell' incet ta , mol t e p a r t i t e 
di merci sono a n d a t e a male. Ora come 
questo è accadu to nel l 'eserci to i ta l iano è 
accadu to in t u t t i gli a l t r i eserciti , e non 
ne fo colpa a nessuno. 

Ho de t to pr ima che non voglio fare 
opera di sva lu taz ione ma di collabora-
zione. . . 

P R E S I D E N T E . Ma t u t t o questo vera-
men te non è f a t t o persona le! Concluda, 
onorevole Cassin. 

C A SSIN. Ho finito, onorevole Pres idente . 
Debbo solo d ich ia ra re che se ho r ivol to 
delle cr i t iche e denunc ia to dei fa t t i , l 'ho 
f a t t o solo, perchè credo che t u t t i siamo di 
accordo in un ideale solo, quello di dare al 
nost ro esercito quell 'efficienza che valga ad 
assicurare la v i t t o r i a delle nostre a r m i ! 
( Approvazioni). 

Voci. La c h i u s u r a ! La ch iusu ra ! 
Altre voci dall' estrema sinistra. No ! no ! 
Molte voci. L a - c h i u s u r a ! La chiusura! 

(Proteste dall' estrema sinistra — Rumori vi-
vissimi). 

P R E S I D E N T E . Ma non e m e t t a n o grida 
così assordant i ! Ho ben compreso quello 
che vogl iono; però faccio loro osservare 
che degli o ra tor i inscri t t i per par la re nella 
discussione generale non res ta che il solo 
onorevole Lucci t r a quelli che non avevano 
p resen ta to un ordine del giorno. 


